

夸夸咱村的“五人小组”

赵克难 李本琴 吴时飞

村第一书记赵福友听此喜讯,兴奋异常,他说:“王林副主席带领州政协的同志来包保村后,我感觉我在号召老百姓时说话都有底气了。”在大普一年多,搞养殖业是他早就想干的事情,多次打报告要资金,都石沉大海,不见动静,这下可甩开膀子干了。来自兴仁职中的他,今年47岁,在学校教物理,是高级老师。从没干过行政的他来到大普,心里还非常忐忑,不知自己能否干好帮助贫困农户这项工作。当他和村支书、村主任走完村里的贫困户,被看到的情景深深触动:白水冲组的刘明能,大儿子病死,二儿子打工触电死亡,留了三个孙子两个媳妇,一家7口缺劳力、缺资金、缺点子,灾难一次又一次降临,穷得一贫如洗,这个家庭没人帮他们打理,将会永远直不起腰;高寨组的余诗亮,老母78岁,大哥智障还聋哑,自己35岁也是兔唇,穷得娶不起媳妇,愁云总挂在脸上,去年在村干部的帮助下,总算到兴义市医院做了免费手术,把兔唇缝合了。赵福友挂帮的17家贫困户,多是这样的情况。贫困户的现状,在这个壮汉的心里圈起了一波又一波的涟漪,责任感油然而生。于是,他一头扎进了大普的田间地头、农户家里,每天的行程,就变成了兴仁、大普、大普、兴仁,一部白色的别克私家车变成了他和村干部的交通工具。他一张嘴,就能准确说出每家每户的基本情况,所有的资料填报、汇总,都出自他的手。在村一年多,和群众结下了深深的情谊,也得到了村干部们的充分信任,不管什么事,大家都喜欢听听赵老师的意见再做。去年8月就应结束帮扶工作的他,在镇、村的强烈要求下又被县委组织部追加了一年的扶贫任务。

今年的养鸡项目下来后,规划、找水、建舍、修路、发动农户,一桩桩一件件,都是他亲自带着村的“五人小组”去落实,太阳暴晒时,汗水常顺着眼镜架往下流,他喝口水,又继续。见第一期工程做得又快又好,王林副主席对大普村“五人小组”的办事能力大为信任,又从省协调了20万元村级集体经济发展资金扩大规模。为了节约建鸡舍的造价,今年6月,在第二批

项目开工时,赵老师四处打听,得知安龙有家搭的钢管支架不仅结实,还节约工时和成本,于是带着支书、主任去看后,回来就组织贫困户开干了。拧螺丝、量尺寸,教物理的赵老师得心应手,计算非常精确;贫困户们你帮我,我帮你,干得热火朝天,连平时从未笑过的余诗亮,也会时时露出笑容;村干部们也全部参与到了其中。短短三四天,14个鸡棚的架子就搭完了,只等天晴,便可割草搭顶。这种方法,比先期搭建的6个纯木鸡舍,每个节约了2000多元的造价。

逼人看病的故事

村支书陆绍翠是个六十挨边的女同志,高高瘦瘦,雷厉风行、干事实、待人真诚是她最明显的特征。为了让群众办事方便,走村串户时,她随时把村里的公章背在身上,有老百姓需要,她就给人盖章,哪家的大事小事找到她,她都乐意去帮个忙;镇里有任务下到大普,她总是不折不扣想方设法去完成。在镇领导和老百姓眼中,她是个泼辣能干有爱心的女人。

保冲组的余厚华是陆支书的帮扶对象,其2015年得了肺结核,因家贫一直不敢上医院看病,一拖再拖,40岁不到的男人,瘦得只剩68斤。陆绍翠看在眼里痛在心里,多次上门劝余厚华去看病,可余厚华就是不愿去,人一天不如一天。当有天余厚华拖着病躯到村委会找陆绍翠办事时,女支书发火了:“你是传染病,再不去医,连我都不和你打交道了,更不要说别人,看你以后在村里咋个活得下去!”她和村主任一商量,借了村里的1万元钱给余厚华,硬是将他送到了兴市的医院。

医病回来,余厚华的身体大有好转,村里给他办了低保,又申请了医疗救助,让他医病基本不开钱。还给他7000元建房款,帮助他建起了一个96平方米的亮堂堂瓦房,从破烂的老房子里搬了出来。想着他今后要有收入来源,就又借了1万元帮扶资金给他买了一头母牛。今年,余厚华家的黄牛已发展到9

头,养了60来只鸡,还种了15亩的薏仁米,整个人精神焕发,不仅还了村里的借款,2016年就告别了贫困,家里5个人,人均收入达到7000元,生活发生了天翻地覆的变化,高兴得逢人就说女支书和村干部们是活菩萨。

薏仁米的故事

大普村盛产小白壳薏仁米,但以前老百姓都只在坡地上种,田里是从来舍不得拿来种薏仁的。薏仁祛湿健脾,既可治病又有营养,是市场上的抢手货。2014年,兴仁县开始大规模发展薏仁产业,并拉长产业链搞系列产品加工,中国薏仁之乡迎来了产业发展的黄金期。去镇里开会回来的村主任陆万谷一直在捉摸怎样提高单产,增加群众的实际收入。这次的种植是县里主导,兴仁薏仁集团的巨峰公司提供种子、有机肥,要求对土地进行测量,质量指标符合的再种植。

大普一直缺少成规模的产业,也因为无产业,群众才会穷,村里才会沦为贫困村,冥思苦想的陆万谷想用大田来种薏仁,他觉得抓不住这次机遇,大普在薏仁产业上就有可能被甩出列。薏仁是懒庄稼,劳力投入不多,国家还有补助,群众还可提高收入,为什么不干?但村里人却不是这样想的,甚至一些村干部也不支持拿田来种。要有规模人家县里的公司才会来合作,于是他不管旁人的风言风语,周转了部分土地,首先拿自己家田做实验,带动了部分对他人品信得过的人。当年,薏仁获丰收,均价达到每斤4.5元,老百姓一亩的纯收入达2000多元。

这下,喜坏了全村群众,当初说他蛮干的人这下也跟着干了,走到哪里,哪里的群众抢着请他到家里吃饭,请不到的还会生气。如今,大普村的薏仁米,已从2014年的300亩,发展到4500亩,其中的1080亩还是国家农业部认证的有机基地。薏仁米产业实现了贫困户参与种植的全覆盖。

王林副主席评价:走了很多村,看了很多地方,大普村的“五人小组”是最有活力最想干事的村集体,赵福友是最称职的第一书记。有这样负责的村班子,我们的老百姓脱贫才会有希望。接下来,村里还准备种药用小黄姜和做高端酵素的树莓,发展食用菌,最后的脱贫目标是“百姓富,生态美”。

绿壳蛋鸡的故事

“1244工程”是贵州省政协通过多年扶贫,在黔东南州黎平县摸索出来的一套有效帮助贫困户脱贫的经验,具体内容为部门帮扶,让1户农户管理2个圈舍400只鸡,实现年收入4万元的目标,要求养殖必须在绿色、生态、环保的状态下进行,以公司+基地+农户的模式运营。这项工程得到了省领导高度重视,先后作出批示,要求在全省推广,由此,“1244工程”在全省政协系统拉开了大幕。

大普村的缓坡上有着大片大片的树林,生态良好,特别适合林下养鸡,王林副主席到村后,对该村的整体情况进行调研,包括海拔、气候、环境、农户等等,都弄了个清清楚楚,明明白白。当过乡镇干部、县长、财政局长的他对产业发展非常熟悉,农民要脱贫,必须有产业支撑,他决定和省政协联合,扶持大普发展前景看好的生态绿壳蛋鸡。他当即想法筹措了20万元村级集体经济发展资金,按村占20%、农户占80%的比例分配收益,帮助贫困户脱贫。

绒窝村9名学子考上大学不请客 爱心企业家7.8万元资助大学生

本报讯 兴义市郑屯镇绒窝村发生了这样一件喜事。8月5日上午9:30,该村的9名高三毕业生家长主动到村委会签订了不请客不操办升学宴承诺书,在外经商的企业家飞扬华府副总陈华得知后,以个人名义拿出78000元帮助这9名学生解决上学的困难。

又是一年升学季,在农村,每年这个时候一些家庭是几家欢喜几家愁,大山里出了几个大学生,是好事、喜事。难的是,学费从哪里来?按照往年的惯例,操办一台“状元酒”,便可解燃眉之急,但今年地方党委政府明文规定不允许办升学宴会,这可怎么办?

今年高考,绒窝村有9名高三毕业生被录取本科院校,家长们为了给孩子筹备学费,准备操办一台“升学宴”,村干部了解到有村民要操办“升学宴”的情况后,耐心说服,学生家长

通情达理,按照纪律要求,打消了操办“升学宴”的念头。然而事情并没有结束,村支书赵福平联系到本村在外经商的企业家——飞扬华府副总经理陈华,将本村有9名孩子考上大学但入学困难的事告诉他,陈华在得知孩子们上学难的情况后,二话没说,本着对国家政策的大力支持,对家乡深厚的情怀和对孩子深情的关爱,以个人名义资助这些学生,帮其解决上学的困难。他的这一举动,受到当地老百姓的普遍赞扬。

(张舒丹)



8月9日下午,普安交警队与普安篮协相聚在体育场开展篮球友谊赛活动。

友谊赛中运动员本着积极进取和坚持不懈的精神,本着“友谊第一、比赛第二”的态度参加友谊赛,赢得现场观众的阵阵掌声。

王国军 摄

兴义供电局部署山旅会保供电工作

本报讯 2017年国际山地旅游暨户外运动大会前夕,为了做好会间的保供电工作,兴义供电局未雨绸缪,提前出台保供电方案,对全州八县市做好活动保供电前期准备工作。

为确保2017国际山地旅游暨户外运动大会期间兴义供电局电网的安全稳定运行,保证对重要单位、场所的安全可靠供电,兴义供电局制定了《2017国际山地旅游暨户外运动大会黔西南总体活动保供电方案》,成立了以局长为组长的保供电领导小组和工作小组,所属的晴隆、安龙、贞丰等分局编制了子方案,明确保供电安全措施,把旅游大会安全可靠供电作为一项重要政治任务来抓,合理安排电网运行方式,做好电力电量平衡,确保兴义电网安

全稳定运行。同时根据地方政府及组委会的要求,配合做好相关会场及酒店的安全用电检查,按照“有隐患必治理、隐患治理必彻底”的原则和要求,加强对重点地区、重点单位和关键环节进行安全检查,确保各条线路设备安全可靠稳定运行。

(特约记者 卢关文)



我州209名农村计生 家庭考生享受中考加分奖励

本报讯 2017年,我州出台了《黔西南州2017年普通高中学校招生考试考生申请享受政策加分资格审查办法》,对居住农村连续五年以上具有农村户籍的独生子女女孩和二女结扎户女孩,凡报考本县(市、新区)辖区内公办高中的,享受加5分奖励政策。

据统计,今年全州共有209名独生子女女孩和二女结扎户女孩享受到中考加5分的奖励。(范敏)



民族团结进步创建知识问答

139、《贵州省实施〈中华人民共和国民族区域自治法〉若干规定》对少数民族发展资金和民族工作经费是怎样规定的?

答:县级以上地方财政应当设立并安排少数民族发展资金和民族工作经费,资金规模随着经济发展和地方财政收入的逐步增加。

140、我州有多少个民族乡?分别是?

答:3个。即:兴仁县鲁础营回族乡、晴隆县三宝彝族乡、望谟县油迈瑶族乡。(州民宗委供稿)



兴义市法院开展“雷霆”突击行动

让“老赖”无处遁形

本报讯 8月10日,兴义市法院开展“雷霆”突击执行专项行动。

据了解,兴义市法院为加大案件执行力度,将定期或不定期开展“春雷”“夜鹰”“剑指官赖”“雷霆”等突击执行专项行动,让“老赖”无处遁形,将不断探索创新,适时开展突击执行行动,坚持全天候24小时,继续加大与各行业各职能部门开展司法联动,多措并举,多管齐下,为“老赖”编织一张张更大更广的法网,

让“老赖”无处藏身、无处遁形。同时法院也郑重呼吁和告知尚未履行义务的“老赖”抓紧时间,到兴义市法院与申请人共同协调把矛盾化解在萌芽状态。

此次突击行动共计出动警力50人,警车10辆,出警60余次,传唤和带回被执行人43人,司法拘留9人,执行完毕22件,执行和解4件,协议分期履行8件,到位总标的金额108.908万元。(本报记者 戴宏瑞)

(特约记者 张永方)